

ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание учёной степени кандидата наук
Павловой Анастасии Владимировны
по теме «Управление международными резервами в условиях
трансформации мировой валютно-финансовой системы»
доктора экономических наук, профессора
Соколовой Елизаветы Сергеевны,
включённого в списочный состав диссертационного совета
Финансового университета Д 505.001.103 по защите диссертаций
на соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук

Соискатель Павлова Анастасия Владимировна представила диссертацию на тему «Управление международными резервами в условиях трансформации мировой валютно-финансовой системы» на соискание ученой степени кандидата наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.2.5 - Мировая экономика.

Содержание диссертации в основном соответствует паспорту научной специальности п. 16. «Мировая финансовая архитектура. Международные валютно-финансовые организации и их роль в регулировании мировой экономики» Паспорта научной специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки).

Считаю возможным допустить соискателя научной степени Павлову А.В. к защите.

Отмечаю, что:

1) в диссертации соискателя учёной степени Павловой А.В. решены важные научные задачи по теоретическому обоснованию новых подходов к управлению международными резервами с учетом формирования многополярной мировой валютно-финансовой системы в условиях геополитической напряженности и реализации санкционных рисков, а также разработка практических рекомендаций по управлению международными резервами Банка России.

2) соискатель учёной степени Павлова А.В. ввела в научный оборот следующие новые научные результаты:

теоретические-методические:

- представила новую трактовку достаточности международных резервов (С. 43);

- на основе анализа динамики и структуры международных резервов на глобальном уровне и по группам стран с использованием методов эконометрического анализа показана взаимосвязь макроэкономических показателей различных групп стран, направлений международного использования валют и валютной структуры их международных резервов (С. 54-56)

практические:

- обоснованы подходы к управлению международными резервами Российской Федерации при каждом из разработанных сценариев трансформации МВФС (С. 99-103);

- разработана система критериев для отбора резервных активов с учетом геополитических и санкционных рисков, включающая, помимо известных параметров ликвидности, доходности и рискованности, такие характеристики резервных активов, как геополитическая позиция страны – эмитента валюты, степень воздействия финансовых властей (Центральных Банков) на валютные рынки, потенциал цифровизации резервного актива (С. 135-139);

- на основе параметрического и непараметрического методов и построения эконометрических моделей с применением предложенных критериев разработаны рекомендации по совершенствованию структуры резервных активов Банка России и политики управления международными резервами, которые обеспечивают необходимые направления их использования с учетом санкционных ограничений (С. 142-145).

3) диссертация на тему «Управление международными резервами в условиях трансформации мировой валютно-финансовой системы» структурно состоит из введения, трех глав, заключения, списка сокращений и условных обозначений, списка литературы. Приложений А-В. Логика

построения работы определяется взаимосвязью теоретического и практического изложения исследуемой проблематики.

4) обоснованность положений и выводов диссертации на тему «Управление международными резервами в условиях трансформации мировой валютно-финансовой системы» подтверждена следующими аргументами:

- аргументировано обоснование теоретических подходов в рамках особенностей направления трансформации современной валютно-финансовой системы;
- исследован влияние трансформации мировой валютно-финансовой системы на политику управления международными резервами;
- разработаны возможные сценарии трансформации мировой валютно-финансовой системы;
- разработаны рекомендации по совершенствованию управления международными резервами Банка России.

Методологической базой исследования являются принципы системного анализа с использованием в его рамках структурно-функционального подхода, формальной логики, единства анализа и синтеза, логического и исторического, восхождения от абстрактного к конкретному. В процессе исследования использовались также методы моделирования, сравнения и аналогий, исторический (непараметрический) метод, который состоит в моделировании поведения факторов риска в будущем на основе модели, воспроизводящей их поведение в прошлом. Также был применен аналитический (параметрический) метод, основанный на использовании параметров заданного (выбранного заранее) закона распределения финансового актива.

5) Результаты диссертации Павловой А.В. используются в практической деятельности «Газпромбанка» (Акционерное общество). Материалы диссертации используются Кафедрой мировой экономики и мировых финансов Факультета международных экономических отношений Финансового университета в преподавании учебной дисциплины «Валютное

регулирование и валютный контроль: зарубежный опыт и практика».

Апробации и внедрение результатов исследования подтверждены соответствующими документами.

Основные результаты исследования представлены на следующих научных конференциях: на VI Ежегодной международной научно-практической конференции «Красавинские чтения» (Москва, Финансовый университет, 10 декабря 2021г.); на VII Ежегодной международной научно-практической конференции «Красавинские чтения» (Москва, Финансовый университет, 8 декабря 2022 г.); на Международной научно-практической конференции «Международные научные студенческие чтения – 2023» (г. Петрозаводск, МЦНП «НОВАЯ НАУКА», 18 апреля 2023 г.); на VIII Международной научно-практической конференции «Экономика, право, общество сегодня: оценки, проблемы, пути решения» (г. Петрозаводск, МЦНП «НОВАЯ НАУКА» 25 сентября 2023 г.).

6) Диссертация содержит сведения о личном вкладе Павловой А.В. в науку, который выразился в непосредственном участие соискателя в получении исходных данных, участии автора диссертации на всех этапах процесса исследования, личном участии автора диссертации в апробации результатов исследования, подготовке основных публикаций по выполненной работе.

7) Все материалы или отдельные результаты, заимствованные Павловой А.В. из чужих текстов (работ), оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

8) Основные научные положения и результаты диссертационного исследования опубликованы в 11 научных статьях общим объемом 6,51 п.л. (авторский объем – 6,46 п.л.), в том числе 6 работ авторским объемом 4,4 п.л. опубликованы в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России.

9) соискатель учёной степени Павлова А.В. в ходе работы над диссертацией и подготовки к публичной защите показала, что она обладает навыками и склонностью к научной работе.

Однако, следует отметить следующие недостатки работы:

- в первой главе заявлено, что автор исследует теоретико-методологические основы управления международными резервами. Однако, содержание главы не носит методологического характера, а посвящена рассмотрению вопросов методического характера, особенно в части вопросов проблематики достаточности международных резервов в современной мировой валютной системе;

- в п.3.3 представлены рекомендации, направленные на совершенствование управление международными резервами Банка России. В соответствии с первым сценарием рассматривается объединение стран БРИКС и ЕАЭС. Вызывает сомнение целесообразности обсуждения данного сценария. Также не обосновано предложение создания новой валюты, основанной на национальных валютах стран БРИКС. Автор считает реалистичным создание к 2030 году единой национальной региональной цифровой валюты, создав единую цифровую платформу. Данный вывод требует отдельного пояснения и обоснования реальной перспективы данного предложения.

Несмотря на отмеченные замечания, работа носит законченный характер и свидетельствует о высоком научном и профессиональном уровне соискателя.

Исходя из изложенного, полагаю, что представленная к защите диссертация соответствует заявленной научной специальности требованиям, предъявляемым к диссертациям, и может быть допущена к защите.


Соколова Елизавета Сергеевна
доктор экономических наук, профессор

07 мая 2025 года